道德观会要远启往济体制改革的要求

陶施麟

坚持社会主义道路, 丢掉僵化的模式——这是我们党和人民经历了多年的实践, 付出了 巨大的代价才认识到的一条伟大的真理。《中共中央关于经济体制改革的决定》表述和论证的 正是这条真理。

如果说,经济体制的僵化模式已经成了严重阻碍社会生产力发展的桎梏,因而必须改革的 话,那么,意识形态领域里的僵化观念也正在阻碍着经济体制的改革。许多没有经过科学分析 和实践证实的论断被当作"当然正确"的、"不容置疑"的"真理"指导着人们的言论和行动。现 存的道德观念体系就是一个极大的问题。要改革,就不能没有一系列的措施和行为,对这些 行为如何作道德上的评价就是不能回避的问题。我们现在要建立自觉运用价值规律的计划体 制,发展社会主义的商品经济;要充分重视各种经济杠杆的作用,要建立多种形式的经济责 任制,认真贯彻按劳分配原则;要积极发展多种经济形式,扩大对外的和国内的经济技术交流。 这些活动必然与某些固定的道德观念发生尖锐的矛盾。如果按照某些固定的道德标准。那就 势必会把大量的促进改革的行为判定为违背无产阶级道德的,而把传统习惯中的某些阻碍改 革的东西视为坚持无产阶级道德的模范。这种情况不是假设,而是已经摆在我们面前的事实。 这个事实向我们提出一个尖锐的问题: "无产阶级道德"怎么竟会同各族人民的最高利益相矛 盾?怎么竟会同社会发展的要求相矛盾?我们过去当作无产阶级道德来宣传的那些条规,是 否全是真正的无产阶级道德? 我认为,我们过去宣传的"无产阶级道德"的内容里,有相当一 部分(当然不是全部)并不是无产阶级道德,而是由小生产观念甚至封建士大夫观念脱胎而来 的违反历史发展规律的东西。这些东西经过十年动乱的反复强化,以"左"的"革命"的形式出 现。成了在群众中影响很深的固定观念。在很大的程度上左右着社会舆论。阻碍着改革的讲 行,现在是到了廊清的时候了。

不妨举一些实例。

关于"富"

在"左"风盛行的时候,"富"成了极大的恶溢、耻辱的标记。"富则修","穷光荣","越穷越革命",成了天经地义,仿佛"穷"和社会主义有不解之缘,"富"和"阶级剥削"是孪生兄弟。 人们谈富色变,畏富如虎。生产好一点,生活好一点,就是国家要"改变颜色"的兆头了,就

本文是作者1984年10月27日在北京、天津、武汉、重庆等二十三个地区联合举行的城市精神文明建 設理论讨论会上的发言,曾收入《经济体制改革与精神文明建设》论文集。

赶紧猛抓"阶级斗争",好象不折腾到大家都保持穷的"本色"就不算坚持"社会主义"。宁可大家抱在一起穷,也决不允许任何人先富。于是"致富"似乎成了违背无产阶级道德的恶行,"固穷"才是符合无产阶级道德的善行。试问,这种观念难道是马克思主义的吗?

在马克思主义看来。人类社会的发展归根到底是生产力的发展,而生产力的发展水平又 集中地表现在社会财富总量的大小上。在这个意义上,"富"总是社会进步的标志,而"穷"则 是社会落后的印记。当然,任何社会发展阶段都有财富的分配问题。"富者田连阡陌,贫者无 立锥之地","朱门酒肉臭,路有冻死骨","一端县财富的积累,一端是贫困的积累",这种分 配方式是极不公平的。历代的先进人物谴责这种不公平的分配方式,并为打碎它而英勇斗争, 是完全正义的。但是,应该反对的是这种人剥削人的分配方式,而不是财富本身。而且,马克 思主义者比历史唯心主义者高明,他们不止于对不公平的分配方式表示高尚的义愤,他们还科 学地揭示了这种分配方式所由产生的物质原因和消灭它们的历史条件。不公平的分配方式归 根到底也还是生产力不够发达的产物。我们歌颂历史上为推翻腐朽的生产方式(包括分配方 式)而进行的斗争,也正是因为这种斗争能够解放生产力,增加社会财富,从而朝着建立令 人类共同占有丰裕的社会财富的共产主义社会迈进一步,而决不是为了减少社会财富、使整 个社会更"穷"。被压迫的群众要革命,是为了推翻使他们受"穷"的制度,改变"穷"的处境, 使自己"富"起来。社会主义制度要对群众产生巨大的吸引力,就应当以事实表明它能使群众 比生活在资本主义制度下"富"得多,并且能使他们永远摆脱"穷"的处境。这本来是不言而喻的 道理。如果以鲜血和生命换来了社会主义制度之后还要把"穷"当成光荣的旗帜,好象为了永 葆革命的青春就得坚持"穷"到底,那就真不知道革命是为了什么,社会主义究竟有什么优越 性,共产主义怎么能够实现了。中国的失意士大夫有不少人是标榜"安贫乐道"、"君子固穷" 的,以至于歌颂"一箪食,一瓢饮"而"不改其乐"的清苦生活。但他们当中真正能坚持穷到底的 人又有几个?恐怕倒是"身在江湖,心存魏阙"的居多。就是当隐士,到了真正"穷"到连酒都 买不起、赊不到的时候,也未必能自得其乐。孔夫子说"不患寡而患不均,不患贫而患不安", 这是不切实际的。整个社会的财富太"寡",虽"均"何益?多数群众太"贫",又岂能求"安"?原 始社会是够"均"的了,但那何尝是玫瑰色的理想国?穴居野处,茹毛饮血,人吃人、部落战 争,屠杀俘虏,直到产生氏族贵族,阶级分化,何尝"安"过? 当然,孔夫子不是现代人。对 他的话不能带求。更何况他也还有大量主张富民的言论,甚至还夸奖过子贡的善于经商,并 不主张越穷越好。如果我们现代的马克思主义者竟成了"颂穷主义者",岂不比两千多年前的 孔夫子还落后?这岂不是对马克思主义的绝大嘲弄么?

关于"利"。

鄙弃功利,讳言利益,把"利"和"义"绝对对立起来,这也是封建士大夫中一部分人(不是全部)的观念,这种观念源远流长。"子罕言利","王何必曰'利'?""君子喻于义,小人喻于利","正其谊不谋其利,明其道不计其功",我们发蒙读书的时候就听熟了这种说教。这种说教有很大的虚伪性,是很难真正实行的。即使是常常把利和仁义对立起来的孔孟,具体地谈到政治理想和设施的时候,也不能不重视人们的实际利益。孔子不是痛斥"使民饥而死"的暴政么?孟子不是反复宣传他的一套旨在使"颁白者不负载于道路"、"七十者衣帛食肉"、"黎民不饥不寒"的经济纲领么?他向梁惠王、齐宣王等等鼓吹"王道"、"仁致",还不是在那里向他们竭力证明这样做对他们"王天下"有极大的利益么?利益是由人们的肉体需要和社会需要决定的非常实际的东西,否认它,就是欺骗别人或自我欺骗。马克思主义不但不讳言利益,而且对利益的本质及其在社会发展中的作用给予科学的说明。人们正是为了利益才进行生产活

动,在阶级社会里敌对阶级的利益有根本的冲突,由此才产生阶级斗争,才有阶级社会的历 史。我们党在反帝反封建的民主革命中之所以赢得千千万万群众的真心实意的拥护, 正是因 为忠实地代表了群众的利益(包括调节和照顾统一战线中各阶级各阶层的利益)。社会主义 的按劳分配原则之所以是促进生产发展的有力杠杆,正因为它把劳动的质和量同劳动者的利 益紧密地联系了起来。值得注意的是,群众的利益是不能脱离个人的利益而凭空存在的。脱 离了作为群众成员的个人的利益,所谓群众的利益就是空洞的词句。我们是主张群众的利益 高于个人利益的,坚决反对为了一己的私利损害群众的利益, 谴责"自私自利"、"损人利己"、 "唯利是图"、"见利忘义"的卑下行为,高度赞扬必要时为了广大群众的利益牺牲个人利益乃 至献出生命的崇高行为。但这样做并不是出于对某种先验的道德原则的膜拜,而是因为不坚 持这种原则就不可能使群众的利益得到维护,从而也就不可能使绝大多数人的个人利益得到 维护。这本来并不是什么虚玄深奥的道理。可是,在"左"风刮来的时候,明白如昼的真理 都似乎昏暗无光了。"人民利益"、"国家利益"的词句虽然喊得响彻云霄,它的实际内容却被 抽得所剩无几了。不要生产,不要科学,不要文化,甚至倾家荡产,颗粒无收,也说是为了 "人民的利益"。至于个人利益,当然更成了大张挞伐的对象,几乎与罪恶同义。一切个人的 正当要求都成了"资产阶级个人主义",按劳分配成了"资产阶级"的分配原则,正当的生活享 受被斥为"资产阶级生活方式"。结果 是不 但"革"了一切个人利益的"命",也"革"了群众利 益的"命",最后把"革命"的"命"也几乎"革"掉了。这种"超革命"的荒谬观念,现在是不会原 封不动地存在了。但它的幽灵是否还在我们中间游荡呢?很难说。试举一例。某人因为贡献 卓著而得了一笔较重的奖金,他如果全部拿来交了党费(假如他是党员的话),或者作了 捐 献,或者分给了各"有关方面"让大家"利益均沾",大家就会说他觉悟高;但如果他竟然自 己领来存入了银行,或者买了电视机、电冰箱,那就难免招来各种各样的指责,弄得人声鼎 沸。或曰:"他积极还不是为了自己!"或曰:"他领奖金,按政策当然是允许的,不过此人的 思想不怎么样!"现在有些单位拒绝发展知识分子入党的"理由"之一不就是"贡献大,觉悟低" 么?

关于"钱"

封建士大夫往往以鄙视金钱为高洁。《世说新语》里讲到:王衎"雅尚玄远,常怒其妇贪浊,口未赏言钱字。妇欲试之,令婢以钱遂床,不得行。夷甫(王衎)晨起,见钱阂行,呼婢曰:'举却阿堵物'('把这玩艺儿拿走!')"。这算是经得起考验,够彻底的了。资本主义社会是金钱世界,拜金成风,但骂钱的也大有人在,莎士比亚诗云:"金子!黄黄的,发光的,宝贵的金子!只这一点点儿,就可以使黑的变成白的,丑的变成美的,错的变成对的,卑贱变成尊贵,老人变成少年,懦夫变成勇士。……该死的土块,你这人尽可夫的娼妇……"①这是骂得够刻骨镂心的了。如果停留在事物的现象上,咒骂金钱是不无根据的,因为许多可诅咒的恶行确是以钱为媒介的,钱似乎确是罪孽的渊薮,污浊的化身。但是,马克思主义者不能只停留在事物的现象上,而要揭示事物的本质。钱是货币,货币是商品交换发展到一定阶段的必然产物,是作为一般等价物的特种商品。没有货币的各种职能,商品经济就不能拓展,人类社会就不能进步到今天这种水平,也不可能有未来的共产主义社会。当然,货币在一定历史条件下转化为资本,成了剥削的手段,给劳动者带来了苦难,资本从头到脚每个毛孔都沾满了血污。这是事实。但是,这是剥削制度和阶级剥削造成的,要反对的应该是剥削制度和阶级剥削,而不是货币。何况这种现象也是历史的必然,除了按照社会发展的规律创设条件来消灭剥削制度和剥削阶级以外,是无法改变这种情况的。单靠对金钱发出道义的谴责并不能

解决任何问题。至于在社会主义社会里,货币的本质与在资本主义社会里完全不同了。它是促进社会主义经济发展的不可代替的强大杠杆。我们今天要实行自觉运用价值规律的有计划的商品经济,不充分发挥货币的杠杆作用就将寸步难步。没有货币,怎么实行经济核算?怎么实行按劳分配?商品怎么流通,资金怎么积累和周转?国际贸易怎么进行?建设社会主义岂不成了空中楼阁?不加分析地鄙薄钱,讳言钱,这是缺乏历史眼光和经济知识的非科学的陈旧观念。当然,我们不是主张"有钱能使鬼推磨","瞎子见钱眼也开"的拜金狂,不是金钱万能论者,我们坚决反对不择手段地去捞钱;但是我们要求用科学的观点正确地估计货币的作用,以科学的态度对待有关钱的各种问题,而不要采取一听到"钱"字就"掩鼻而过"的道学家的态度。

此外,还有对"商人作风"、"资产阶级生活方式"、"资产阶级名利思想"等等的理解,也都存在着非科学的固定观念,这里就不去一一论列了。

舆论虽然不象法律那样具有强制性,但它的威力在某种意义上比法律更强大。如果有利于促进有计划的商品经济发展的行为竟被"道德的法庭"宣判为恶行,经常受到舆论的非难和 谴责,党的政策和国家的法令如何能够顺利地贯彻?我们又如何能够有成效地建设有中国特色的社会主义?

要解决这个尖锐的矛盾,我认为有几个问题需要通过讨论从理论上加以澄清。

一、关于无产阶级道德标准的历史性问题

恩格斯指出:"人们自觉地或不自觉地,归根到底总是从他们阶级地位所依据的实际关系中——从他们进行生产和交换的经济关系中,吸取自己的道德观念"。②无产阶级的道德观念 同样也不是由任何"先哲"根据某种先验的原则规定的戒律,而是无产阶级的阶级地位及其根本利益的反映。无产阶级的阶级地位决定了它只有实现了共产主义才能最终地解放自己。因此,它的道德观念是与实现共产主义这个最终奋斗目标紧密关联的。凡有利于实现共产主义的行为就是善,有损于实现共产主义的行为就是恶。这是无产阶级道德观念中最本质的东西。这一点在我国理论界似乎从来并无争议。

但是,对另一方面的问题就很少讨论到,或者虽有讨论而看法也未必一致。我指的是无产阶级道德的一般原则有没有它的具体的历史形式的问题。我认为是有的。为共产主义奋斗不是在真空里奋斗,而是在具体的社会关系、既定的历史环境中奋斗,是脚踏实地的奋斗。在某种具体的、既定的条件下,什么样的行为有利于实现共产主义的远大目标,什么样的行为有损于实现这个目标,是历史地有区别的。因此,在什么具体条件下什么行为合乎无产阶级道德,什么行为违背无产阶级道德,就应该有具体的评判标准,而不能拿着一般原则硬套。例如,在抗日战争时期,抗击日本帝国主义的侵略是实现反帝反封建的民主革命的一个步骤,而民主革命又是在我国实现社会主义以至在将来实现共产主义的一个步骤。对于共产党员和其他共产主义者来说,抗日就是在那种具体历史条件下为共产主义事业奋斗。一切有利于而不是有损于抗日的行为,不论采取这种行为的人是否共产党员,是否具有共产主义世界观,都应该被认为是符合无产阶级道德的,都是应该根据无产阶级的道德标准予以赞扬的。同样,在今天,实行对外开放对内搞活的方针,发展社会主义的商品经济,建设"两个文明",乃至于实行"一国两制",就是在中国这块土地上具体地为共产主义的远大目标奋斗。一切有利于而不是有损于这一伟大事业的行为,就应该理直气壮地肯定它是符合无产阶级道德的,就是善

的,就应该予以赞扬和支持。这当然不是说,凡是作出这种行为的人就都是共产主义者,而是说这种行为是"符合"无产阶级道德的,按照无产阶级道德标准评判起来应该属于善行。我以为这就是无产阶级的道德原则在我国现阶段的具体的历史形式。按照这个原则,贪污盗窃、违法乱纪、以权谋私等等是恶行,而搞平均主义、刮共产风、乱批乱斗等等也决不是善行。

二、关于整个社会必须普遍遵循的道德原则应当如何确定的问题

. (~)

我们经常把无产阶级道德同共产主义道德当作同义词来使用,这在一定意义上是正确的,如果把无产阶级道德解释为以实现共产主义为最终目标的道德的话。但是,如果共产主义道德是指那种只有在共产主义社会实现之后才可能为整个社会普遍遵循的道德,那就应该说它同无产阶级道德不是等同的概念。无产阶级道德在我国现阶段的具体历史形式还是社会主义道德,即反映社会主义经济关系的道德,这种道德的原则是现阶段整个社会必须遵循的一般原则,这种道德的标准是整个社会用以衡量、评判人们行为善恶的共同标准。至于共产主义道德,在现阶段还只有少数英雄人物才能完全具有,并且往往只有在某种特殊的场合才能充分表现出来。如果把共产主义道德规定为现阶段整个社会必须遵循的原则和衡量善恶的标准,那就是把只有在未来的共产主义社会才能普遍化的东西硬搬到今天,这在理论上讲不通,在实际上也是行不通的。毛泽东同志在《新民主主义论》中讲到新民主主义的文化问题时指出,

"如果以为现在(指新民主主义革命阶段——引者) 的整个国民文化就是或应该是社会主义的国民文化,这是不对的。这是把共产主义思想体系的宣传,当作了当前行动纲领的实践,把用共产主义的立场和方法去观察问题、研究学问、处理工作、训练干部,当作了中国民主革命阶段上整个的国民教育和国民文化的方针。以社会主义为内容的国民文化必须是反映社会主义的政治和经济的。我们在政治上经济上有社会主义的因素,反映到我们的国民文化也有社会主义的因素,但就整个社会来说,我们现在还没有形成这种整个的社会主义的政治和经济,所以还不能有这种整个的社会主义的国民文化。……所以现在整个新的国民文化的内容还是新民主主义的,不是社会主义的。"③

我认为这段话对我们现在讨论的问题有重要的方法论意义。既然我们今天的社会的经济基础还是社会主义的,而不是共产主义的,那么我们整个社会普遍适用的道德原则就只能是社会主义的,而不是共产主义的。如果把共产主义的道德原则确定为一切社会成员必须遵循的道德原则,那就势必会把大量的促进社会主义发展的行为判定为不道德的恶行。这对共产主义事业是很不利的。

在我们的某些宣传中,常常把有没有共产主义的劳动态度作为是否符合无产阶级道德原则的一个标准。我认为这是不适当的。共产主义劳动是什么意思呢?列宁在1919年发表的《关于星期六义务劳动》这篇名文中下了明确的定义,就是"个人为社会进行的、规模巨大的、无报酬的、没有任何当局即任何国家规定定额的劳动。"④这种劳动只有在共产主义制度下才可能成为"普遍的现象",而在社会主义制度下则只能以"共产主义星期六义务劳动"一类的形式作为"幼芽"出现,作为"普遍的现象"的劳动还只能是社会主义的劳动,即计算劳动质量并领取劳动报酬的劳动。因此,作为衡量是否合乎无产阶级道德的社会标准,就应该是有没有社会主义的劳动态度。如果一个公民勤奋地为社会劳动,同时按照"按劳分配"的原则领取应得的报酬,那就应当肯定他的这种行为是符合无产阶级道德的,是值得赞扬的高尚行为。如果他由于贡献大而取得的报酬多,以至于因此而致富,那就更加光荣,更应该受到社会舆论的

赞誉。当然,如果一个公民自愿地为社会进行不要报酬的共产主义劳动,是应该赞誉的。但是任何人也不可能经常不要报酬,因为如果那样他就无法生活。有的同志说:"革命战士为了革命连生命都可以牺牲,还要报酬么?难道他们在牺牲之前还要计算一下一条命能换多少钱么?"这是把不同的问题混在一起了。我们在这里讨论的是社会主义制度下的劳动具有什么性质,普遍的分配原则是什么以及与之相适应的普遍的道德原则应该是什么的问题,而不是对革命战士在必要的情况下的英勇行为应该如何估价的问题。整个社会主义社会的劳动不可能是不计报酬和不要报酬的,我们不能要求全体社会成员只劳动而不要报酬,更不能要求任何人(包括英雄人物)每时每刻都"英勇牺牲"。英雄人物的日常劳动中也还是社会主义劳动,也照样领工资、领奖金,这同他在必要时牺牲生命一点也不矛盾。如果只有具有共产主义劳动态度才算符合无产阶级道德,那么领工资、领奖金就都是违背无产阶级道德的、应当受到谴责的行为了。如果确立这样一种道德标准,那就不可能真正贯彻按劳分配原则,而且还会给那些不执行党的政策,刮共产风、搞平均主义和无偿占有他人劳动的人提供方便。

三、关于无产阶级道德对其他阶级的道德的继承和借鉴问题

我们常常说无产阶级道德同剥削阶级道德是根本对立的,同其他劳动阶级的道德也有本 质的区别。如果对"根本对立"和"本质区别"这些用语作正确的解释,这些说法当然是对的。 但是问题恰好在于解释得往往不正确。"根本对立"被理解为处处相反,毫无共同之点。"本质 区别"则被理解为虽然未必处处相反,却也是处处不同,说到底也还是豪无共同之点。而前一 个"毫无共同之点"尤其经常被强调。于是就引伸出一种"原则"。凡无产阶级以为善的行为, 剥削阶级必以为恶;凡无产阶级以为恶的行为,资产阶级必以为善。这就真是所谓真理向前 多走一步就变成谬误了。这种谬误的产生是由于忽视了这样的事实,第一,在阶级社会里除 了对立的阶级利益之外,还存在着整个社会的公共利益,因此也 就 存 在 着共同的"道德戒 律"。恩格斯就曾举偷盗为例说明这一点。偷盗这种行为如果竟被社会判定为善行、受到舆论 的赞扬,就会危及一切社会成员的利益。不仅对拥有巨额财富的人不利,而且对只拥有微薄 收入的人也不利,说得极端一点,就是对只有一只讨饭碗的乞丐也是不利的。同样的道理, 不管什么阶级的人,都会有保存个体和延续后代的要求,因此,对这种人类的共同要求是有 利还是有害,就势必成为全社会衡量行为善恶的共同标准。法西斯屠杀人民的暴行,不是受 到几乎全人类的同声谴责么? 医生悉心为病人治疗,乘务员在飞机失事的时候冒险救护乘客, 红十字会为受灾地区的人民捐款,商店的服务员热情周到地接待顾客,这些行为不是受到一 切人的赞扬么? 第二, 在某种历史条件下, 由于各种力量对比的结合, 本来是利益敌对的阶 级之间也可能出现共同的利益,因而在这个范围内也就会有共同的"道德戒律"。例如,在资 产阶级革命时期,无产阶级和资产阶级在反对封建主义这一点上就有共同的利益和共同的"道 德戒律"。在法西斯横行的年代,各个阶级在反法西斯这一点上就有共同的利益和共同的"道 德戒律"。今天,统一祖国是全体炎黄子孙的共同利益,因此,赞成还是反对统一就必然成为 区分行为善恶的一个标准。这些都是清楚不过的事实。正因为各阶级的利益之间存在着这些 借综复杂的情况, 无产阶级道德同其他阶级的道德之间就不可能"毫无共同之点", 而是有批 判地继承和借鉴的关系。我们不能因为资产阶级以礼貌为美德,我们就提倡粗野无礼,资产 阶级讲究效率, 我们就以迁缓浪费为美德。

"时间就是金钱,效率就是生命"这个口号,有人说是"资产阶级的"。当然,资产阶级会

赞成这个口号。但是,为什么它就只能专属于资产阶级,而不能也属于无产阶级呢?这个口号的实质无非是把提高劳动生产率摆在极其重要的地位而已。列宁曾经指出:"劳动生产率,归根到底是保证新社会制度胜利的最重要最主要的东西。……资本主义可以被彻底战胜,而且一定会被彻底战胜,因为社会主义能造成新的高得多的劳动生产率。这是很困难很长期的事业,但这个事业已经开始,关键就在这里。"⑤这还提得不高么?我们多年来吃不珍惜时间、不讲效率的苦头还不令人痛心么?如果我们今天还不大彻大悟,把失去的时间抢回来,不遗余力地提高劳动生产率,我们就不但不能实现"四化",而且不能自立于世界,有被"开除球籍"的危险,这不是"生命攸关"的头等大事么?如果我们直到今天还把讲效率当成不符合无产阶级道德的行为,岂不是愚蠢到了极点么?

生活之树常青。理论如果不理睬生活,生活也就会不理睬理论。回答沸腾的生活向我们 提出的问题,是我们理论工作者的责任。

注释:

- ① 《雅典的泰门》(转引自马克思《资本论》上卷。人民出版社1975年版,第152页)。
- ② 《马克思恩格斯选集》第3卷,第133页。
- ③ 《毛泽东选集》第2卷,人民出版社1966年版,第698-699页。
- ④⑤ 《列宁选集》第 4 卷, 第143、16页。

上接第16页

坚持精神文明建设服从于服务于经济建设,为发展新生产力鸣锣开道,我们的社会主义精神文明建设事业一定能够不断获得新的发展,提供出越来越多的精神产品,从而进一步形成一个有利于社会主义现代化建设和全面改革的舆论力量、价值观念,文化条件和社会环境,振奋起全国各族人民的巨大劳动热情和创造精神,推动社会主义现代化事业不断深入发展。

注释:

- ① 《关于建国以来党的若干历史问题的决议》注释本第61页。
- ② 《中国共产党第十二次全国代表大会文件汇编》第29页。
- ③ 《列宁选集》第三卷第555页。
- ④ 《马克思恩格斯选集》第三卷第66页。
- ⑤ 《马克思恩格斯选集第三卷第574页。
- ⑧ 《邓小平文选》第240页。
- ⑦ 《邓小平文选》第213页。
- 图 《马克思恩格斯选集》第一卷第39页。
- ⑨ 《马克思恩格斯全集》第二十三卷第204页。
- fin 《马克思恩格斯全集》第二十三卷第422页、604页。
- ① 《邓小平文选》第292页。